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Den 8. november 2018 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 1060 (MOF alm. del) stillet 26 .  se pte mber  

2018 efter ønske fra udvalget. 

Spørgsm ål nr. 1060 

 

Vil ministeren kommentere på de udfordringer og forslag til forbedringer som Klelund Dy repark 

fremkom med ved Miljø- og Fødevareudvalgets besøg den 19. september (omdelt som MOF alm. del - 

bilag 690, side 25-28) og herunder bl.a. besvare følgende spørgsmål: 

 

Vil ministeren oplyse, hvorfor myndighederne ikke anvender muligheden for dispensation i EU’s 
biproduktforordning til at give dispensation for at udbringe døde dyr på arealer med natur, så 

naturens overskud kan komme naturen til gavn? 

 

Vil ministeren oplyse, hvorfor mærkningskravet for kvæg baseret på sikring af forbrugernes 

fødevaresikkerhed også skal gælde for semi-vilde bisoner, der ikke indgår i fødevare kæden? 

 

Vil ministeren undersøge og oplyse udvalget, om man øremærker bisonokser i Polen? 

 

Skovlovens hugstmodenhedskrav vanskeliggør naturprojekter, fordi det er vanskeligt eks. At afdrive 

20 årig sitkagran for i stedet at plante hjemmehørende arter. Vil ministeren vurdere, om det er 

hensigtsmæssigt? 

 

Svar 

Jeg har forelagt spørgsmålet Fødevarestyrelsen, som oplyser følgende: 

”Reglerne om bortskaffelse af døde dy r fremgår af forordning nr. 1069/2009 om animalske 
biprodukter, og kravene sikrer, at døde dy r ikke kan udgøre en risiko for mennesker og dy rs sundhed. 

Der er ikke dispensationsmulighed i forordningen til at udbringe døde dyr på arealer med natur. 

 

Aflivede eller selvdøde husdyr skal bortskaffes til et godkendt forarbejdningsanlæg og kan ikke 

efterlades på ejendomme eller udbringes i naturen.  

 

Med hensy n til v ildtlevende dyr kan trafikdræbte eller selvdøde dyr efterlades der, hvor de er døde, 

med mindre der er tegn på smitsomme husdyrsygdomme. Nedlagt v ildt og dele af nedlagt v ildt skal 

bortskaffes efter jagtetiske regler. 

 

Reglerne om animalske biprodukter giver dog mulighed for at etablere foderpladser til v ildtlevende 

dy r på en række betingelser, herunder at der ikke må være adgang for større landlevende dy r. Det er 

Fødevarestyrelsen, som kan give tilladelse til etablering af foderpladser på baggrund af en konkret 

ansøgning. 
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Mærkningsreglerne for kvæg er fastlagt i EU forordning nr. 1760/2000, hvorfor reglerne er 

umiddelbart gældende i Danmark. Ifølge mærkningsreglerne skal alle kreaturer være identificerbare 

for at sikre sporbarheden af dy rene både af hensy n til dy resundheden og fødevaresikkerheden, og 

derfor skal alle kreaturer være mærket med 2 øremærker. Europæisk bison er ikke undtaget fra de 

gældende regler. Dog kan kvæg, der holdes af kulturelle eller historiske formål, identificeres ved andre 

metoder end øremærkning. Det er i den forbindelse muligt at chipmærke dy rene på betingelse af, at de 

chipmærkede dy r ikke indgår i fødevarekæden. Fødevarestyrelsen vurderer, at hold af europæisk bison 

derfor kan identificeres ved chipmærkning. 

 

De nuværende regler v il i april 2021 blive afløst af reglerne i EU forordning nr. 2016/429 af 9. marts 

2016 om overførbare dy resygdomme (»dyresundhedsloven«)1 og de dertil hørende retsakter. 

Fødevarestyrelsen har i 2018 deltaget i Kommissionens arbejdsgruppemøder og kommenteret på 

udkast fra Kommissionen i forbindelse med udformningen af de ny e retsakter. Det er i den forbindelse 

ly kkedes Fødevarestyrelsen at få tilføjet en særlig tekst om europæisk bison, således at dy rene først 

skal identificeres, hv is de fly ttes fra det område, hvor de er født. Identifikationen kan ske ved 

chipmærkning under huden. 

 

De bisoner, der opholder sig i Nationalparken i Bialowieza Skov  i Polen, bliver ikke mærket. 

Skoven strækker sig over den nordøstlige del af Polen og den nordvestlige del af Hviderusland. Dy rene 

går frit i skoven uden hegning på et areal, der anslås at være på 62.500 hektar på den polske side af 

grænsen. Skoven og bisonerne fortsætter ind i Hviderusland på endnu større arealer.”  

 

Hvad angår skovlovens hugstmodenhedskrav henvises til min samtidige besvarelse af spørgsmål 1057 

(MOF alm. del). 

 

 

 

 

 

 

 

Jakob Ellemann-Jensen / Sofus Rex  

 

 

                                                                 
1 Europa-Parlamentets og Rådets Forordning (EF) nr. 2016/429 af 9. marts 2016 om overførbare  dyresygdomme 
og om ændring og ophævelse af visse retsakter på området for dyresundhed (»dyresundhedsloven«).  

  


